



LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre —Fuera, 23 rs. trimestre, y por comisionado, 25 —Ultramar y extranjero, 40.

DIARIO

MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten suscripciones.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º de 1.º y terminan con los trimestres naturales.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZOGO, NUM. 5.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, RUE FATIBOUT, 33.

El Sr. Secretario del Gobierno civil ha tenido la atencion de remitirnos el siguiente telegrama oficial:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA.

Secretaria.—Particular.

Sr. Director de LA PAZ.

Muy Sr. mio y de toda mi consideracion: El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama que acaba de recibir el señor Gobernador participa lo siguiente:

Presentada á indulto en Oñate la partida de 400 hombres, y en San Antonio de Urgulo, la de Ball de 250.

Puede darse por terminada la insurreccion carlista en las provincias Vascongadas.

En las demás provincias no ocurre novedad.

El ejército prusiano viene sobre Paris.

Lo que de orden del Sr. Gobernador tengo el honor de trasladar á V. para su conocimiento y efectos que estime convenientes.

De V. muy affmo. s. s. q. s. m. h.

Juan Bol y Buzoló.

Murcia 6 de setiembre de 1870.

La agencia Havas Bullier Reuter nos trasmite el siguiente telegrama:

Madrid 6 de setiembre, á las 5 m.

Murcia 6, á las 5:9 m.

Se asegura que el ejército italiano ha pasado la frontera de los Estados Pontificios, marchando sobre Roma.

Los hulanos se acercan hácia Paris.—Pabra.

LA PAZ DE MURCIA.

Nuestro corresponsal de Madrid nos escribe lo siguiente:

Madrid 4 de setiembre de 1870.

Es ya una hora avanzada y no puedo ser estenso. Los despachos que le he transmitido esta mañana confirman y agravan la situacion de la nacion vecina, de la que á nuestro pueblo no llegan sino ligeras ráfagas, es muy gravísima. El emperador Napoleon bloqueado en Sedan, asi como el ejército de Mac-Mahon, ha capitulado y en gran número se han refugiado en Bélgica sus individuos: se cree que entre estos últimos está el mismo Mac-Mahon, herido de alguna gravedad.

Napoleon, al presentarse al rey Guillermo, ha cometido una bajeza propia solo del imperio. Semejante proceder es indigno de todo hombre valiente que estima su decoro y que sienta latir en su pecho un corazón patriota.

Desde anoche las noticias de Paris dejan bastante que desear, pero se deduce de la misma confusion y escasez de ellas que sucede algo grave en la ciudad.

Lastima seria que al saberse en España la verdad de los hechos tuviéramos que lamentar algunas sensibles lijerezas de los impacientes de todos los partidos.

Por mi parte espero que en Madrid no ocurra nada de particular. Veo á las gentes tranquilas y hay cierta confianza que no puede ocultarse á las personas sensatas.

Los republicanos, que confían en el triunfo de la republica francesa, manifiestan públicamente que por su parte respetarán el orden y contribuirán á sostenerlo si necesario fuera.

Tal vez antes de que esta llegue á su poder podrá ya comunicarle algunos detalles que se esperan con impaciencia, especialmente los referentes á la sesion del cuerpo legislativo, pues estaba citado para anoche á las 12.

El pueblo de Paris conoce ya la verdad de todo lo ocurrido y que tan malvadamente le ocultaba el imperialista Palikao. Las consecuencias de semejante tarea se dice que ya han sido expiadas por su autor. Puede decirse que por salvar al emperador ha sido advertido de la situacion de Paris y ha llegado ya.

El regente, que habia suspendido su viaje á Madrid, hasta tanto que estuvieran terminados los salones del palacio de la calle de Alcalá, y que es obra de dos ó 3 dias, ha sido advertido de la situacion de Paris y ha llegado ya.

El Consejo de ministros se acaba de reu-

nir por segunda vez en estos instantes y creo que se ocupará de los sucesos esteriores, que no son nada tranquilizadores.

El emperador será enviado á Berlin, prisionero de guerra, segun me dicen al cerrar esta.

Se habla de un gobierno provisional, que funciona desde anoche, compuesto de individuos de todas las fracciones, entre ellos se citan á Thiers, Gambetta y Trochu. No se sabe nada de la emperatriz.

El Sr. Marin, dentista de los establecimientos de beneficencia de Valencia, se halla en esta capital por unos dias, de parada en la fonda de la calle de la Traperia, donde pueden visitarle ó avisarle los que deseen utilizar sus conocimientos.

La Moda Elegante Ilustrada, periódico de señoras y señoritas, en su número 32, contiene lo siguiente:

Trajes de Otoño.—Pieza para piano.—Dos medallones al punto ruso.—Tres encajes ingleses.—Dos rosáceas de frivolité.—Pantalla de chimenea.—Dos orlas de pañuelo.—Rosácea de encaje inglés.—Medallon al punto ruso.—Dibujo para taburete, etc.—Cofrecito de encaje.—Dos cuellos rectos.—Cenefa al punto ruso.—Corbata al crochet.—Cordoncillo.—Grabado de modas.

Esplicacion de los grabados.—Rosa, novela de costumbres, por doña Isabel Cans Arredondo.—Cartas á mi ahijada, por doña Maria del Pilar Simés de Marco.—La hija del Sol, por don Adolfo de Castro.—Poesias: ¡Adios! por doña Ursula C. de Baccanaverio.—A Maria, por doña Julia Golquena.—Revista de modas, por la vizecondesa de Castelfido.—Esplicacion del figurin iluminado, por Emelina Raymond.—Correspondencia, por la baronesa de Wilson.—Soluciones.—Anuncios.—Geroglífico.

GACETILLA.

DESGRACIAS. Las últimas ocurridas son las que siguen:

Un aporreado al tiempo de hacer una descarga de madera en la estacion del ferro-carril, en la mañana del dia 30.

En el mismo dia por la tarde, una niña de la Albatalla, herida por un tiro escapado á un niño de unos once años, la cual está de gravedad.

El dia 31 una mujer del barrio de S. Benito herida por su suegro por efecto de alguna caricia paternal.

El dia 5 ocurrió el atropello del conductor de unas caballerias por un carruaje que venia á la carrera por el camino de Cartagena, atropello que le partió y deshizo la cabeza.

SILLAS. Sr. Alcalde el bando no se cumple: sillas faltan y sillassobras ocupadas con solo los piés.

VARIEDADES.

TOROS.

Hemos tenido el gusto de asistir á las corridas de toros verificadas el sábado y domingo últimos en la plaza de esta capital. Bien creimos que el ganado se hallaria sumamente cansado y sobre todo estropeado á causa de su larga permanencia en los cajones y el poco descanso que ha tenido. Francamente, desde que los toros caminan por ferro-carril, como un viajero cualquiera, creemos que van comprendiendo su obligacion, es decir, el objeto á que se les destina y si alguna duda nos quedara nos lo patentiza las corridas que pasamos á reseñar ligeramente.

Poco animada se presentaba la plaza momentos antes de empezar la lidia, especialmente en los tendidos de frente á la sombra, pero se fueron cubriendo á medida que Febo se retiraba, y á última hora, sino hubo un lleno completo, al menos puede decirse que habia una buena entrada. La música llamó la atencion del público al principio, y poco después nadie se ocupó de ella.

Apenas el Sr. Gobernador, que en union del alcalde primero y secretarios del ayuntamiento y gobierno ocupaban el paleo de

la presidencia, hizo la señal, se presentó el alguacil de ordenanza, si bien con un traje algo estropeado.

La cuadrilla que caminaba detrás de Lagartijo y Chicorro, se vió en el redondel, vistiendo el primero azul oscuro con oro y el segundo el mismo color mas claro con plata; estaban hasta elegantes.

Fuera del chiquero el primer toro, berrendo en negro, bien armado y voluntario, tomó cinco varas á satisfaccion y seis refilones, unos queriendo y otros sin querer y únicamente precisado, porque como el redondel es pequeño, no tiene el toro el suficiente terreno para correr, y se encuentra á cada momento con los picadores, por mas que algunas veces sea contra la voluntad de los tres; es decir, del toro, del caballo y del jinete. Tres de los segundos pasaron á mejor vida, no sin algunos revolcones, mas bien por estar demasiado á la izquierda que por consecuencia de la suerte.

Los chicos le pusieron cuatro pares de pendientes y después de algunos pases, la mayor parte en toda regla por ser un vicho que á ello se prestaba, le despachó Lagartijo de una estocada corta pero con buen acierto.

Sino temiéramos ofender á los toros difuntos, podríamos consignar que el segundo que se presentó era suficiente para que el respetable público saliese plenamente satisfecho del ganado. Mucho ha contribuido la lidia que se le ha dado en toda regla, pero demostraba bien patente la ganaderia de que procedia, es claro. D. Justo era hombre que lo entendia. No era de tantas libras como sus hermanitos, pero bien se puede asegurar que fué el toro de la tarde. Ocho varas recibió perfectamente, y dos por casualidad; noble y leal acudió á donde se le llamaba y permaneció del mismo modo hasta su último aliento, espirando solo con el sentimiento de no haber despachado mas que seis alenuyas el que era digno de habérselas con el gran elefante.

Tres tumbos dió á los ginetes, capaces de matar á cualquier hombre que no se halle acorazado como los que á este oficio se dedican; los demás fueron caídas naturales y recibiendo sus cuatro pares de palillos muy lucidos, por cierto, falleciendo de dos pinchazos y un buen volapié, concluyendo por presentar una hermosa figura para que le descabellasen, como así sucedió, de modo que el Sr. Chicorro estuvo bien en este toro, como su compañero.

Cuatro varas buenas tomó el tercero, negro, listón, que cumplió con lo anunciado, y no tomó mas porque no se le corrió lo suficiente y porque la gente de los jamelgos no quiso que mas tomara; sin embargo despachó tres alenuyas, y media que quedó muy mal herida. Tres y medio pares de banderillas lograron avivarle algo, pero se descomposo alguntanto para la muerte; una estocada alta y otra regu ar le dejaron mal parado, y después de intentarlo dos veces le descabelló el Lagartijo.

El cuarto, retinto, no quiso dejar mal puesto el pabellon y tambien recibió cinco varas, si bien no tomaron bien la medida los picadores y parecieron que estaban alguntanto fuera de su sitio y esto tambien lo notamos con otros; tres pares y medio de banderillas le prepararon para la muerte que recibió de manos de Chicorro, después de un volapié y un pinchazo.

Parecia que la empresa tenia grandes esperanzas en el quinto porque se le llamaba Murciano, y por que generalmente siempre el toro que cubre esta plaza suele ser el mejor de la corrida y aunque no puede calificarse de malo, pegaba con grande intencion como lo demostró.—Lagartijo le coleeó, dándole bastantes vueltas como lo hacia el infeliz Pepeto y antes el Chicorro. Muchos refilones y pocas varas tomó y á petición del público los dos espadas tomaron los palitos. Algunas veces pidieron la Silla y deseosos de complacer la tomaron, si bien comprendiendo que un toro receloso no habia de acudir á la cita y por lo tanto dieron gusto sin desoche que es lo que mas nos agrada. Desechada la silla se le colocaron como se pudo dos pares con lo cual quedó mal parado para la muerte que se le dió Lagartijo, no sin intentarlo dos veces. Apenas podemos decir nada del sexto, muy

parecido al primero, porque ya no se veia, pero si podemos asegurar que era un gran toro y que fué una lástima que la noche no permitiese su lidia en regla.

Un gentío inmenso cubria la valla y si por casualidad hubiese saltado el toro, tendríamos que lamentar bastantes desgracias, como tambien se ha estado espuesto muchas veces por falta de cuidado de los empleados que están encargados de la puerta de caballos, pues nada hay mas facil que por ella pueda escaparse algun vicho.

En suma, la corrida del sábado nada dejó que desear al mas exigente por parte de todos, y solo rogamos á la empresa retire los caballos que desechados puedan salir por su pié, por evitar tiempo y espectáculos desagradables.

Después de lo dicho de la primera corrida, poco y muy poco puede decirse de la segunda, tanto del ganado que superó al del dia anterior, cuanto de los defectos que notamos y continuaron sin corregirse.

El público acudió con bastantes horas de anticipacion á ocupar el sitio que tenia designado y como presagio de que lo que iba á presenciarse habia de ser pocas veces.

Las mismas personas que en el dia anterior ocuparon la presidencia y dió principio la lidia.

¿Puede saberse si los picadores, antes de la funcion, dieron por buenos los caballos de primera necesarios á toda corrida? Creemos no solamente que sí, sino que hasta lástima les daba el que tan buenos fueran, y por lo tanto no se nos alcanza la razon que tuvieron para desechar algunos en la plaza, solo porque refrenándolos demasiado ó amenazándolos con la vara retrocedian algun tanto; los caballos eran de ley y no habia razon para dejar uno para un toro por no servir, y tomarlo al cuarto de hora. ¿Seria acaso que la gente de á caballo tenia algun asco á los vichos de Aleas? Pues no de otro modo se comprendo presentarse perfectamente á la suerte, aunque algo cruzados, y después, en el momento oportuno ladearse para preparar la caída. Verdad es que esto no les evitó los grandes revolcones, pero algo se ahorraron y en estos asuntos algo es algo.

No queremos reseñar cada uno de los toros de la lidia por temor de caer en el desagrado de los demás hermanos, baste decir que si el primero no solo cumplió sino que superó las esperanzas del público recibiendo catorce varas en toda regla que proporcionaron buenos tumbos y despachando algunos jamelgos, se le colgaron tres pares de banderillas y le despachó Lagartijo perfectamente.

Los demás toros cada uno superó en bravura á su anterior y aunque es verdad que los hubo recelosos, tambien lo es que otros fueron nobles prestándose á toda clase de suertes, desde el galteo hasta el salto de la garrocha, que por cierto lo dió Chicorro con mucha limpieza.

Hay que lamentar en esta corrida que cuatro de los cinco picadores quedaron fuera de combate en los cinco primeros vichos y el otro parécenos que en el sexto se retiró tambien, con lo cual las banderillas suplieron la falta.

No sabemos si alguno de los picadores que pasaron ala enfermeria quedarian completamente inútiles para trabajar durante la tarde, pero si sabemos que dos se quedaron con mucha razon.

La empresa no ha perdonado ni gasto ni sacrificio de ningun género para complacer, pues desde las lujosísimas banderillas hasta la multiplicacion de caballos á medida que iban matando, todo se halló perfectamente servido y cuando el público creia que se acababan los jamelgos y este era el motivo por el que no salian picadores á tiempo, se encontró con que á la salida habia mas caballerias que cuando empezó la corrida.

Los espadas dieron algunos golletes y aun hubo quien al dar uno quedó desarmado y descubierta por completo, pero afortunadamente que el toro muera de la primera estocada y esto sucedió el domingo á la mil maravillas.

Terminamos consignando un voto de gracias á la empresa por las buenas corridas que nos ha proporcionado y lamentándonos que el público no correspondiera con su asistencia á tan grandes sacrificios.

PARTE OFICIAL.

Gaceta de ayer.

MINISTERIO DE ESTADO.

Despachos telegráficos.

BERLIN 2 de Setiembre, á las tres y treinta minutos de la tarde; recibido el 3 á las cinco y diez minutos de la mañana.—Al Sr. Ministro de Estado:

«Desde el sitio de Metz, dicen despachos oficiales de ayer que Bazaine atacó con toda su fuerza en la mañana del 31 al primer cuerpo prusiano, mandado por el General Steinmetz. Se batieron durante el día y la noche hasta el 1.º por la mañana. Los sitiados fueron derrotados en toda la línea. Lucharon con gran bravura los franceses, aunque tuvieron que sucumbir ante los alemanes, dirigidos por el Príncipe Federico Carlos, que mandaba todas las fuerzas sitiadoras.»

BRUSELAS 2, á las doce de la mañana; recibido el 3 á las cinco y veinte minutos.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado:

«El Ministro del Interior acaba de decirme que á pesar de los rumores contradictorios que han corrido todo el día, desde las seis de la tarde no se ha recibido ningún despacho. El Gobernador de Arlon dice que á las doce la batalla continuaba; que el resultado era aún desconocido, y que los franceses se acercaban cada vez más á la frontera.»

BERLIN 2 de Setiembre, á las cinco y cinco minutos de la tarde; recibido el 3 á las ocho y diez minutos de la mañana.—Via Cabo.—Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte:

«Oficial.—Malancourt 2 de Setiembre, á las once y cuarto de la mañana.—Desde el 31 á las ocho de la mañana hasta el 1.º á las doce de la misma, Bazaine trató sin cesar de forzar las líneas prusianas de Metz hacia el Norte. Los cuerpos prusianos, bajo el mando superior del Príncipe Federico Carlos, conducidos por el General Manteuffel, han rechazado todos los ataques de Bazaine en una serie de gloriosos combates que han recibido el nombre de batalla de Noisseville. El enemigo ha sido rechazado á la fortaleza. Han tomado parte en los combates el primero y segundo cuerpo de ejército, Diridon, Kummer (línea y landwehr), y la 28 brigada de infantería.

Los principales tuvieron lugar alrededor de Serinay, Noisseville y Ben Tucay. Atacaron durante la noche, y fueron rechazados á culatazos y bayonetazos.

Nuestras pérdidas, relativamente escasas, no han podido ser apreciadas todavía; las del enemigo considerables.—Bruselas, viernes. Se anuncia de Bovillon que, á consecuencia de los combates entre Mac Mahon y los alemanes, 3.000 franceses, entre ellos un General y varios Oficiales de Estado Mayor, pasaron la frontera y fueron desarmados.»

BRUSELAS 2, á las tres y treinta y cinco minutos de la tarde; recibido el 3 á las dos de la mañana.—El Ministro de Estado en Bruselas al Sr. Ministro de Estado:

«Ayer entraron en territorio belga más de 1.000 soldados franceses, que fueron desarmados é internados en el campo de Waterloo. Los oficiales quedaron libres bajo palabra de no entrar en Francia mientras dure la guerra. Masas de heridos se refugiaron ayer en la frontera y fueron curados. Lo mismo harán con cuantos se presenten. Mac Mahon estaba ayer en Sedan en una fuerte posición. Las pérdidas por ambas partes fueron enormes, y mayores las de los prusianos. El combate continúa hoy.»

Acaba de recibirse el siguiente telegrama:—2 de Setiembre.—Un despacho de Vendresse de las tres y cuarto anuncia que á causa de la vasta extensión del campo de batalla no se saben los pormenores de la victoria de ayer sobre Mac Mahon, sino poco á poco. Hasta ahora es positivo que hemos tomado 20 cañones, 11 ametralladoras y cerca de 7.000 prisioneros.»

BERLIN 2 de Setiembre, á la una y veinte minutos de la tarde.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado.—Madrid:

«La Reina ha recibido el siguiente telegrama del Rey.—A las tres y cuarto de la tarde.—Campo de batalla de Sedan.—Sigue victoriosamente la batalla en torno de Sedan. Los cuerpos cuarto, quinto, undécimo y duodécimo y el bavaro rechazaron casi por completo al enemigo hasta la misma población.—Guillermo.»

Los alemanes cogieron en la batalla del 30, 20 cañones, 11 ametralladoras y 7.000 prisioneros. Entre muertos y heridos, perdieron los franceses 23.000 hombres.»

BRUSELAS 2 de Setiembre, á las cuatro y veinte minutos de la tarde; recibido el 3 á las siete y cincuenta minutos de la mañana.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado:

«Se acaba de recibir el siguiente telegrama:—BERLIN 2 de Setiembre, á las dos.—Oficial.

—Santa Bárbara, cerca de Metz, jueves á las dos y tres cuartos de la tarde.—Desde ayer mañana duró el combate entre Bazaine con todo su ejército y el primer cuerpo y división Sinner. El combate ha continuado durante la noche de ayer y esta noche, así como hoy. Hemos sido victoriosos. Bazaine rechazado en todas partes.

Los franceses se han batido con gran bravura; pero tuvieron que replegarse ante las divisiones prusianas del Este. El Príncipe Federico Carlos ha felicitado ayer al primer cuerpo del ejército por las dos victorias. La cuarta división del landwehr ha tomado una parte muy gloriosa en la victoria de este día.—Manteuffel.

(Este parte está confirmado por otro del Ministro de Negocios Extranjeros de Berlín, dirigido al Ministro de la Confederación de la Alemania del Norte en Madrid, y por uno del Ministro de España en Viena.)

PARIS 3, á las dos y cincuenta minutos de la tarde; recibido á las cinco.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Tienen mucha gravedad las noticias que se han recibido del ejército de Mac Mahon.

El Ministro de España en Bruselas me transmite el siguiente telegrama que ha recibido de Berlín: El Rey á la Reina: Ha caído prisionero el Emperador en Sedan con todo el ejército. Está herido Mac Mahon.—Guillermo.»

PARIS 3, á las siete y cuarenta y cinco de la noche; recibido á las nueve y cincuenta.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Lo que el Ministro de España en Bruselas ha dicho, lo confirman los telegramas de Londres respecto á que el Emperador no tiene en el ejército mando alguno, y que habiendo dado á la Regencia sus poderes se entregaba al rey Guillermo como prisionero.»

PARIS 3 de Setiembre, á las seis y veinticinco minutos de la tarde; recibido á las tres y once minutos de la noche.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado.—Madrid:

«Apenas se ha abierto la sesión, ha ocupado la tribuna Palikao y con acento firme, aunque empapado en la tristeza de su alma, ha dicho que no tenía noticias oficiales del ejército; pero que según los datos que tenía el Gobierno, el mariscal Bazaine, después de un combate de siete á ocho horas, en el que se hallaba el rey de Prusia, se había visto obligado á retirarse á Metz; esto lo quiere decir, ha añadido, que no puede salir de nuevo. No es esto solo: El mariscal Mac Mahon, después de haber arrojado al enemigo hasta el Mosa, ha tenido que ceder á la superioridad del número y aun ha tenido que penetrar en Bélgica.

Parece que el Mariscal Mac Mahon está herido, aunque no lo sabemos oficialmente. Estos sucesos son muy graves; pero nosotros vamos á apelar á todas las fuerzas vivas de la nación y á reunir 200.000 guardias móviles en París. Estas palabras han sido muy aplaudidas, y también las primeras que ha pronunciado Jules Favre declarando que era el momento de unirse todos para la defensa nacional; pero después, hablando de las fuerzas que Mac Mahon había tenido que destinar á la custodia del Emperador, ha producido algunos murmullos, que en vez de aumentarse, como parecía natural; han disminuido cuando ha indicado que se debía suprimir todo nombre y no hacer sonar más que uno.

Algunos comprendieron que aludía á la república; pero se vió que se refería á una persona, y no podía ser más que la de Trochu. Así lo comprendió Palikao, que dijo que tenía muy alta idea de su lealtad para creer que aceptara el papel que se le quería dar. Se presentó una proposición para armar á todos los franceses de 25 á 35 años; y habiéndose declarado urgente, pasó la Cámara á las secciones.»

VIENA 3 de Setiembre, á las dos de la tarde; recibido á las once y quince minutos de la noche.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado:

«El Rey de Prusia dice á la Reina en telegrama de Sedan, 2 de Setiembre: «El ejército de Mac Mahon encerrado en Sedan. Mac Mahon herido. El Emperador se me ha entregado espontáneamente diciendo no tener el mando, y lo abandona todo á la Regencia en París. Fijare su residencia. He conferenciado con él, y doy gracias á Dios por el éxito.—(Firmado).—Guillermo.»

Nota. El mismo despacho ha sido comunicado por el Ministro de España en Berlín

BRUSELAS 2 de Setiembre, á las once y cincuenta y cinco minutos de la noche; recibido el 3 á las once y veinte minutos de la noche.—Via Cabo.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado.—Madrid:

«Acaba de recibirse el siguiente telegrama:

«LEIPSI 2 de Setiembre.—Circular aquí una petición dirigida al Jefe de la Confederación de la Alemania del Norte, por la que se solicita eludir toda intervención extranjera y continuar la lucha contra quien á ello se oponga hasta que se haya obtenido una paz duradera. La petición está ya llena de firmas del Consejo comunal, de los Diputados de la ciudad, de los miembros de la Junta del Comercio, de los Diputados de la Dieta, del Rector y de los Profesores. Una petición semejante se ha enviado al Rey de Sajonia, y ha sido cubierta de firmas inmediatamente.»

STUTGARD 2.—Con motivo de la valerosa conducta del cuerpo de Wurtemberg en Voerth, el Rey de Prusia ha enviado á este numerosos nombramientos de la Orden de la Cruz de Hierro.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Antes de anoche apareció en el valle de Oroco (Vizcaya) una pequeña partida que se corrió sobre la vía férrea, destruyéndola en Arta; perseguida inmediatamente, se cogieron tres prisioneros, nueve cajas de cartuchos y correajes; la línea férrea quedó restablecida á las pocas horas.

Continúan las presentaciones, habiéndolo verificado ayer en la Guardia 6) mozos.

La goleta «Buenaventura», que salió ayer de San Sebastian para Guetaria y Zarauz, regresó, manifestando su comandante que no ocurría novedad.

En un reconocimiento que hizo la columna

del brigadier Palacio en la Sierra de Loquir encontró 49 armas de fuego, 31 blancas y una silla de montar, abandonadas por la facción Ugarte.

La partida carlista de San Millán se ha corrido hacia la provincia de Burgo, muy perseguida de cerca, por lo cual puede considerarse libre de facciones la de Logroño.

El teniente coronel de carabineros D. Jacinto Ruiz de Quevedo dirigió anoche á este Ministerio desde Azpeitia el siguiente telegrama.

«A las diez y media del día de hoy las columnas del comandante de Tarifa, del segundo jefe de Segorbe y la mía, dimos alcance á la facción que en número de 600 hombres estaba en Iturrioz; y batidos, han sido completamente dispersados, causandoles varios muertos, entre ellos un cura, 11 prisioneros, dos de ellos jefes, habiéndoles cogido 200 armas. El coronel Urdampilleta los encontró cuando iban dispersos, y sigue persiguiéndoles de cerca. Puedo asegurar á V. E. que la espresada facción ha quedado completamente disuelta y destruida.»

En el resto de la Península reina completa tranquilidad.

(Gaceta de hoy.)

MINISTERIO DE ESTADO.

Despachos telegráficos.

BERLIN (sin fecha ni hora); recibido en Madrid el 4 de Setiembre á las dos y cuarenta y cinco minutos de la mañana.—Via Cabo.—Embajada de la Confederación de la Alemania del Norte.—Madrid:

«Oficial.—Munsolsheim 2 de Setiembre, á las doce de la mañana.—El enemigo ha abierto á las cuatro de la mañana un fuego violento, pero poco eficaz en todo su frente: gran combate de cañones: las pérdidas de nuestra artillería no son conocidas todavía; sin embargo, no son importantes. Al mismo tiempo el enemigo hacia una salida contra Waakenet y contra la estación del camino de hierro. El coronel Vengrejealt, con un batallón del segundo regimiento de granaderos, rechaza al enemigo de la estación á la fortaleza. Unos 50 hombres de este regimiento fueron muertos y heridos, y el ataque contra Waakenet rechazado por el regimiento número 30. Un oficial y cuatro cazadores prisioneros del segundo: parece casi terminado.»

LONDRES 3 de Setiembre, á las tres y ocho minutos de la tarde; recibido en Madrid el 4 á las cinco y dos minutos de la mañana.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado.—Madrid:

«Los prusianos no han hallado aceptable la proposición de capitulación que ha hecho Bazaine.»

PARIS 3 de Setiembre, á las once de la noche; recibido en Madrid el 4 á las ocho y cincuenta y cuatro minutos de la mañana.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Van cundiendo las noticias.—Hay grande agitación. Los Diputados están en la Cámara. Se cree que esta noche habrá sesión, y que sin esperar á mañana se adoptará alguna resolución que tranquilice á este pueblo.»

PARIS 4 de Setiembre, á las ocho y diez minutos de la mañana; recibido en Madrid á las diez y cincuenta.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Se me comunica la siguiente proclama del Consejo de Ministros al pueblo francés:

«Franceses: Una gran desgracia hiere á la patria. Después de tres días de combates heroicos, sostenidos por el ejército mandado por el mariscal Mac Mahon contra 300.000 enemigos, 40.000 hombres han sido hechos prisioneros. El general Winffem, que había tomado el mando del ejército en reemplazo del mariscal Mac Mahon gravemente herido, ha firmado una capitulación.

Tan cruel revés no quebranta nuestro valor: París está hoy en estado de defensa; las fuerzas militares de la nación formarán antes de pocos días un nuevo ejército. Otro estará bajo los muros de París, que se forma en las orillas del Loire. Vuestro patriotismo, vuestra unión, vuestra energía salvarán á la Francia.

El Emperador ha sido hecho prisionero en el combate. El Gobierno, de acuerdo con los poderes públicos, toma todas las medidas que exige la gravedad de los acontecimientos. El Consejo de Ministros.—Conde de Palikao.—(Siguen las de los demás Ministros).—El Cuerpo legislativo está convocado para las doce de la noche.»

PARIS 3 de Setiembre, á las once y treinta minutos de la noche, recibido el 4 á las once y cincuenta minutos de la mañana.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Esta noche hay sesión á las doce. Se cree que sea secreta. El parlamentario que envió Mac Mahon nada dijo de la presencia de Napoleón en el ejército. El Emperador escribió al Rey, y se le presentó al siguiente día en coche descubierto con los Generales Douai y Lebrun.»

LONDRES 3 de Setiembre, á la una y cincuenta minutos de la tarde; recibido en Madrid el 4 á las tres y diez y nueve minutos de la mañana.—Via Cabo.—El Ministro de España al Sr. Ministro de Estado:

«Ayer entraron en territorio belga cerca de 300 soldados franceses, y hoy más de 10.000 infantes, cerca de 1.000 caballos, el General Dutrel, una batería de artillería y un tren de municiones, y ya van al depósito de Reverioo.

También entraron un oficial y unos 40 soldados prusianos, que irán al de Bruges.»

LONDRES (sin fecha); recibido en Madrid el 4 de Setiembre á las cuatro y veinticuatro minutos de la tarde.—Via Cabo.—El ministro de España al Sr. Ministro de Estado:

«Segun telegrama publicado en los periódicos de hoy, ha capitulado el ejército de Mac Mahon. Este se halla herido. El Emperador se ha rendido personalmente al Rey de Prusia.

BERLIN 3 de Setiembre, á la una y quince minutos de la mañana; recibido en Madrid el 4 á las siete y diez minutos de la noche.—El ministro de España al Sr. Ministro de Estado:

«Delante de Sedan á la una de la tarde del 2 de Setiembre.—El rey de Prusia á la Reina: Se ha concluido con el General Winffem, que en lugar de Mac Mahon, herido, tiene el mando, una capitulación, por la cual quedan prisioneros de guerra todos los ejércitos en Sedan. El Emperador sólo á mí se ha rendido porque no tenía el mando, y todo lo abandona á la regencia en París. El punto de su residencia lo fijaré yo, después de haberle hablado en una conferencia que tendrá lugar ahora.

PARIS 4 de Setiembre á las nueve y treinta y cinco minutos de la mañana; recibido en Madrid á las siete y cincuenta y nueve minutos de la tarde.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

Contra lo que se esperaba, la sesión de anoche fué pública; el principal interés de ella fué lo siguiente:

«Mr. Jules Favre: Si la Cámara es de opinión de que en la situación grave y dolorosa que demuestra suficientemente la comunicación del Ministro de la Guerra es prudente aplazar la deliberación hasta mañana, no tengo motivo ninguno para oponerme á ello.»

Pero como tenemos que promover deliberaciones sobre el partido que debe tomarse en ausencia de todos los poderes, pedimos se nos permita depositar sobre la mesa una proposición que tendrá la honra de leer, sin añadir por el momento ninguna observación.

«Pedimos á la Cámara se sirva tomar en consideración la proposición siguiente:

«Artículo 1.º Luis Napoleón Bonaparte y su dinastía son declarados desposeídos de los poderes que les confirió la Constitución.

«Art. 2.º El Cuerpo legislativo nombrará una Comisión de Gobierno, compuesta de (...) (dijereis, señores, el número de miembros que juzgareis conveniente por mayoría de votos), la cual será investida de todos los poderes de Gobierno, y tendrá por misión expresa resistir hasta lo último á la invasión y arrojar al enemigo del territorio.

«Art. 3.º El General Trochu continuará en sus funciones de Gobernador general de la ciudad de París.—(Firmado).—Jules Favre.—Crémieux.—Barthélemy.—Saint Hilaire.—Desseaux.—Garnier.—Pages.—Lorient.—Gagneur.—Stechackerst.—Maguin.—Dorian.—Ordinaire.—Emmanuel Arago.—Jules Simon.—Eugène Pelletan.—Wilson.—Ernest Picard.—Gambetta.—Guijot.—Montpároux.—Fachard.—Le Ceine Rampon.—Girault Marion.—Leopold Paval.—Jules Ferry.—Paul Bethmont.»

«No añado una palabra. Yo entrego, señores, á vuestras prudentes meditaciones esta proposición; y mañana, ó mejor hoy mañana á las doce, tendremos la honra de decir las razones imperiosas que nos parecen exigir adopción á todos los patriotas. (Sensación.)

Mr. Piquard (del Norte): Podemos tomar medidas provisionales, pero no decretar la caída del Imperio.

El Sr. Presidente Schneider. Repito que la Cámara tiene ahora que apreciar si en las circunstancias actuales de proceder inmediatamente á deliberar, ó si después de las palabras del Sr. Ministro de la Guerra cree conveniente aplazar para mañana á las doce la discusión.

El Sr. Marques de Pire: Para mañana no.

El Sr. Presidente: Sea hoy domingo á las doce, porque ahora son las diez de la noche.

El Sr. Presidente Schneider: Sí; hoy á las doce de la mañana porque han dado las doce de la noche. (Una voz: Es la una.)

El Sr. Presidente Schneider: No habiendo asunto de qué tratar, se levanta la sesión: era la una y veinte.»

PARIS 4 de Setiembre, á la una y cuarenta y cinco minutos de la tarde; recibido en Madrid á las cuatro y veinte minutos.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Se cree que no se abrirá pronto la sesión, por más que debía haberse abierto hace una hora. Esta dilación parece fundarse en el caso que Buffet y otros Diputados han dado cerca de la Emperatriz para que esta, en consideración á lo limitado de sus poderes y á la gravedad de las circunstancias, abdique sus facultades de Regente.»

PARIS (sin fecha ni hora); recibido en Madrid el 4 de Setiembre, á las seis y quince minutos de la tarde.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Sigue la Emperatriz en las Tuillerías, por lo que hacen creer sin duda que no pasará la proposición de Jules Favre. El Cuerpo legislativo está cercado por la tropa, porque se temen manifestaciones republicanas.»

PARIS 4 de Setiembre, á las tres y treinta minutos de la tarde; recibido en Madrid á las seis y cincuenta y cinco.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«Abierta la sesión, han reclamado de la izquierda contra la reunión de tropas de línea en las inmediaciones del Cuerpo legislativo. Palikao ha dicho que todas las tropas que había en París estaban á las órdenes de Trochu.»

lo cual ha calmado mucho á los interpelantes. Palikao en seguida ha leído una proposición para que el Cuerpo legislativo elija una comisión de defensa nacional que firmará los decretos de los Ministros. Thiers ha leído otra para que, vistas las circunstancias, el Cuerpo legislativo elija una comisión de defensa nacional y gobierno, y cuando sea posible, el pueblo una Constituyente. Jules Favre y Gambetta se han opuesto á que se examinen estas proposiciones antes que la suya sobre la destitución del Emperador. Las tres proposiciones se diferencian únicamente en que la primera tiende á evitarla, la segunda la da por supuesta y la tercera la exige explícitamente. La Cámara ha declarado urgentes las tres, y ha acordado que pasen á una comisión.

Se han reunido en el acto las secciones para nombrarla; y apenas dé la comisión su dictamen, se abrirá de nuevo la sesión. Al tiempo de suspenderse, algunas gentes que habían penetrado hasta las gradas de la fachada del Cuerpo legislativo gritaban: la destitución y viva la línea. Las tropas oían en silencio estos gritos, que eran repetidos por algunos nacionales del piquete. Ahora mismo una gran parte de la multitud, que estaba replegada en la plaza de la Concordia, ha logrado pasar el puente. La gritería es tanta, que no pueden distinguirse los gritos que dan, acompañados de la Marsellesa. En los demás barrios de París hay completa tranquilidad, según me aseguran los que acaban de recorrerlos.

PARIS 4 de Setiembre, á las cuatro y cincuenta y cinco minutos de la tarde; recibido á las nueve y cincuenta y tres minutos de la noche.—El Embajador al Sr. Ministro de Estado: «El consejo que Buffet y otro Diputado dieron á la Emperatriz no ha sido seguido por esta que parece mostrar gran serenidad. Me acaban de decir que la multitud que había en la plaza de la Concordia ha penetrado en los jardines de las Tullerías que estaban cerrados. En la plaza de la Concordia han colocado varias banderas rojas, que dicen que el Cuerpo legislativo ha nombrado un Gobierno provisional compuesto de Jules Favre, Simon, Keratry, Trochu, Picard, Pelletan, Cremieux y Gambetta.

Al ir en coche al Cuerpo legislativo, un grupo muy numeroso creía que el carruaje pertenecía á otro y le atacó violentamente. Me exigían con ademán muy descompuesto que me apeara, y yo me he negado á ello: rompieron el coche, y entonces me apeé.

Quiso la suerte que hubiera allí cerca varios españoles que dijeron á la multitud quién yo era, y entonces todos me protegieron y acompañaron á la Embajada gritando: «Viva España.» Desde la puerta he dado gracias á todos, y después me han pedido que saliera al balcón, donde les he dado las gracias más expresas, manifestándoles mi amor sincero á la Francia. Reptiendo sus vivas á España y á su representante, se han retirado muy complacidos.

PARIS 4, á las siete y cinco minutos de la tarde; recibido á las once de la noche.—El Embajador de España al Sr. Ministro de Estado:

«La Emperatriz está en salvo. Entre los españoles que han contribuido á dar á conocer mi persona á la multitud que me confundía con otro, se han distinguido el consular Sr. Calvo y el tercer Secretario señor Valarino.

Hay alguna variante en los nombres que componen el Gobierno provisional. Parece que éste se ha reunido en el Hotel de Ville.

No hay medio de entrar en el Cuerpo legislativo. Se quitan con más ó menos violencia de todas las tiendas las armas imperiales. Hay, sin embargo, muchas abiertas; y el aspecto general de la población es bastante tranquilo, salvo algunas excepciones.

PARIS 4, á las siete y diez minutos de la tarde; recibido á las once y treinta y cuatro minutos de la noche.—El Embajador de España al señor ministro de Estado:

«Me dicen de Negocios extranjeros que no creen se haya nombrado todavía el Gobierno Provisional, y que Jules Favre lo ha dado por hecho para calmar la inquietud del pueblo. Los que están deliberando en el Hotel de Ville son los que componen la comisión nombrada por las secciones para examinar las tres proposiciones que el Cuerpo legislativo ha declarado urgentes.

Allí se dirigían hace poco Trochu y Glais Bizaín, y han tenido una gran ovación popular. El pueblo circula muy tranquilamente por los jardines y patio de las Tullerías, donde han puesto muchos letreros de *Pena de muerte al ladrón*. Se dá por todas partes el grito de *Viva la República*, que la tropa oye tranquilamente aunque no lo repite. En las calles en que la circulación está espedita hay más señales de alegría por el cambio de Gobierno que de sentimiento por los triunfos de los prusianos.

En Bruselas se tiene por cierto que el príncipe Imperial está en Chateau de Chimay; allí probablemente se habrá dirigido su madre.»

MINISTERIO DE LA GUERRA.

EXPOSICION.

SEÑOR: Los enemigos de la libertad y del orden público, los que para alterar aprovechando todos los momentos de graves crisis, han levantado de nuevo la bandera de la insurrección en algunas provincias del Norte; y aun que ahora como en otras ocasiones han sido batidos en todas partes por el arrojo y decisión

de nuestros soldados, el Ministro que suscribe creería faltar á los deberes de su posición, si no organizase los medios de fuerza necesarios para someter á los que aún se hallan en armas y hacer respetar las leyes á los que en la expectativa de acontecimientos que pudieran surgir en el exterior intentasen alterar la tranquilidad pública.

Para satisfacer esta necesidad durante el período que las circunstancias exijan, el que suscribe considera indispensable aumentar con 15.400 hombres la fuerza del ejército permanente, para lo cual podrán ser llamados los soldados del reemplazo del año actual que se encuentran en sus hogares con licencia ilimitada y el número de los de la primera reserva que sea necesario.

Esta fuerza deberá volver á sus casas en el momento en que cesen las circunstancias que hacen indispensable su llamamiento, tanto porque el Ministro que suscribe desea restituir lo antes posible al trabajo los hombres que han de venir á las filas, cuanto por la necesidad imperiosa de no gravar el presupuesto.

Fundado en estas consideraciones, el Ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene la honra de someter á la aprobación de V. A. el adjunto Proyecto de decreto.

Madrid 4 de Setiembre de 1870.—El Ministro de la Guerra, Juan Prim.

DECRETO.

En atención á lo que me ha expuesto el Ministro de la Guerra, de acuerdo con el Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La fuerza reglamentaria de los cuerpos de infantería se aumentará en 100 hombres por cada uno de los batallones de los 40 regimientos de línea, y en 350 por cada batallón de cazadores.

Art. 2.º Se aumentará asimismo en 100 hombres cada uno de los batallones de los dos regimientos de Ingenieros.

Art. 3.º Para llevar á cabo lo anteriormente dispuesto, serán llamados todos los reemplazos que tienen los cuerpos con licencia ilimitada en sus casas; y si con ellos no se completase el aumento prevenido, se llamará á los soldados de la primera reserva en número suficiente para el completo de la fuerza.

Art. 4.º Los soldados del reemplazo del año actual ó de la primera reserva que deban incorporarse á los cuerpos verificarán la marcha haciendo uso de los ferro-carriles y por cuenta del Estado.

Art. 5.º Quedan autorizados los Directores generales de Infantería é Ingenieros para dictar las instrucciones que juzguen oportunas para el más pronto cumplimiento de cuanto se dispone, debiendo el efecto los Capitanes generales de los distritos prestar su más eficaz cooperación, de acuerdo con dichas Autoridades.

Art. 6.º El Gobierno dará oportunamente cuenta á las Cortes del presente decreto.

Madrid á cuatro de Setiembre de mil ochocientos setenta.—Francisco Serrano.—El Ministro de la Guerra, Juan Prim.

El Comandante general de Burgos participó ayer que una columna mandada por el teniente coronel de cazadores de Reus alcanzó el día anterior en Monasterio de la Sierra la facción que había aparecido en la provincia de Logroño, mandada por D. Juan Saenz de Tejada, y la dispersó completamente; haciéndole 25 prisioneros, y con él se citaba cabecilla, y cogiéndoles además nueve caballos, 130 armas y otros pertrechos de guerra.

En Aramayona ha pedido raciones una facción de 400 hombres, que deben ser los restos de la de Vizcaya y Guipuzcoa.

La columna Aguilar ha entregado en San Sebastian 11 prisioneros.

En varios puntos recorridos por las columnas se han cogido más de 300 armas de fuego.

El Alcalde de Gaztelu avisa la presentación de alguna gente armada en la jurisdicción de Lizarra.

En Navarra y en el resto de la Península no ocurre novedad.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro apreciable colega *El Eco del Progreso* hace las siguientes apreciaciones sobre los gravísimos sucesos de Francia:

«La gravedad de las circunstancias en los momentos actuales, no solo no puede desconocerse, sino que se hace extensiva á toda Europa. La lectura de los telegramas que dejamos publicados, lo demuestra claramente.

El imperio ha caído de la misma manera que se levantó. El sobrino del gran Napoleón subió las gradas del trono sembrando de cadáveres las calles de París y faltando al juramento prestado en el seno de la Representación nacional, y á los diez y ocho años ha bajado del sitial sembrando también de cadáveres la Francia. Un golpe de Estado le entronizó, una guerra en la que trataba de rehabilitar su dinastía, le ha destronado.

Cuando la Francia tenga conocimiento de este hecho, ¿qué sucederá? No queremos vaticinar hechos que en breve nos comunicara el telegrafo. Pero sea cual fuere el resultado de la sacudida que conmueva á la nación vecina, el deber nuestro es permanecer tranquilos, sin que nos dejemos arrastrar por la voz de la pasión, ni por engañosas esperanzas.

Ningun partido político que tenga fe en sus ideas y firmeza en sus propósitos; ningun partido verdaderamente revolucionario que res-

pete la soberanía de las Cortes Constituyentes, querrá precipitar la solución que ha de poner término á la interinidad que atravesamos, aprovechando acontecimientos exteriores, y separándose de la legalidad que todos hemos reconocido.

La solución que los partidos liberales deben desear, ha de ser creada por nuestra propia iniciativa y por nuestro solo esfuerzo. En este sentido, pues, su actitud debe ser prudente y circunspecta, y todas las fracciones deben estrecharse y reunirse para formular su pensamiento y prestar su concurso á las resoluciones que adopte la Cámara.»

La Igualdad publica hoy el siguiente suplemento que insertamos íntegro en atención á que en los actuales momentos creemos de interés todo lo que procede de la prensa republicana.

CAIDA DEL IMPERIO EN FRANCIA.

A las altas horas de la noche la *Agencia Fabra* nos comunica el siguiente importantísimo despacho:

PARIS 4 (á las cuatro y quince minutos de la tarde).

Apenas se ha abierto la sesión del Cuerpo legislativo, el pueblo ha invadido las tribunas y el salón de sesiones, reclamando la caída del Imperio y la proclamación de la República en Francia.

La mayor parte de los Diputados abandonan el salón de sesiones.

Gambetta y otros piden al pueblo que respete la libertad de las deliberaciones, y que escuche con silencio.

Los esfuerzos de estos Diputados son inútiles, y la agitación se hace indescriptible.

Fuera del edificio del Cuerpo legislativo, no se oyen más que gritos entusiastas de ¡Viva la República!

El pueblo, los guardias nacionales y los soldados del ejército fraternizan entre sí.

Gambetta y otros Diputados de la izquierda proclaman la caída del Imperio.

Asegúrase que una Diputación de la izquierda, con el pueblo, va al Hotel de Ville con objeto de proclamar el Gobierno provisional siguiente:

Trochu, Pelletan, Keratry, Grevy, Gambetta Favre, Cremieux, Simon, Ferry y Picard.

—El anterior despacho telegráfico dice por sí lo bastante; un Gobierno provisional, con puesto todo de republicanos, es la República de hecho en Francia. Vamos ahora á comunicar á nuestros lectores las noticias que con referencia á telegramas oficiales hemos podido recoger hasta la hora en que escribimos estas líneas.

Como lo anuncia el despacho anterior, al saberse en París el horrible desastre de Sedan y la conducta indigna y cobarde del último de los Césares, un sentimiento de estupor se apoderó primero de la población, que hasta entonces había sido engañada miserablemente por el Gobierno imperial. Pero bien pronto el estupor cedió plaza á la agitación, que no tardó en convertirse en un movimiento irresistible de todo París alzado al grito de ¡Viva la República! ¡Abajo el Imperio! ¡Muera la Emperatriz!

El pueblo se arrojó primero sobre el palacio del Cuerpo legislativo, que acababa de constituirse en sesión, y no encontrando resistencia en los guardias nacionales, penetró en el salón de sesiones.

Casi todos los Diputados de la mayoría bonapartista abandonaron sus puestos.

Se ignora si después ó al mismo tiempo, el pueblo, que no encontraba resistencia alguna, penetró en los jardines de las Tullerías según otros despachos; en el mismo palacio según otros.

Al mismo tiempo, Olózaga llegaba al Cuerpo legislativo; los grupos detuvieron su carruaje, prorrumpiendo en gritos y amenazas contra su persona, y quizás las hubieran convertido en hechos, sin la intervención de varios españoles, que consiguieron hacer respetar en la persona de Olózaga la representación de la nación española.

Olózaga se dirigió á su hotel Guai D'Orsay seguido de las masas, que continuaban gritando contra él. Ya en la embajada, dirigió la palabra al pueblo manifestando los sentimientos amistosos de España para con los franceses, y aún parece que para calmar la excitación popular victoreó repetidas veces á la República, contestando el pueblo con gritos de ¡Viva España!

El Gobierno provisional de que nos habla el telegrama, aclamado en los primeros momentos por el pueblo, convocó al Cuerpo legislativo para esta noche última; pero la Asamblea fue de nuevo invadida por el pueblo impidiendo toda deliberación. Sin embargo, quedó nombrada una comisión de la Cámara que se ha reunido en el hotel de Ville con el Gobierno provisional.

Hasta aquí nuestras noticias de París con referencia á despachos telegráficos.

—Es positiva la insurrección de Burdeos y la proclamación de la República en aquella ciudad.

Háblase también de iguales movimientos en Lyon, Marsella y Ruen.

—Es probable que se dé participación en el Gobierno provisional á Rochefort, Diputado por París.

—El general Winffen, que ha firmado la capitulación de las tropas francesas acorraladas en Sedan, parece que se ha suicidado ayer.

—La emperatriz según se ha dicho en París, ha abandonado anteyar noche la capital con

dirección á Bruselas según unos, y á Londres según otros.

Hay quien asegura, sin embargo, que sorprendida por el alzamiento de París, no ha podido salir de la ciudad, en donde aún debe encontrarse oculta.

—La Junta federal de la provincia de Madrid se ha constituido en sesión permanente en vista de los graves acontecimientos de Francia. —Se nos asegura que en la noche anterior el Gobierno ha reconcentrado en Madrid los destacamentos que se hallaban acantonados en los pueblos inmediatos.

—Viena es el punto de residencia fijado por el Rey Guillermo á Napoleón.

—Créese que las proposiciones de los neutrales son inminentes.

REPUBLICANOS.

En la suprema crisis que ha surgido de los últimos acontecimientos, creemos un deber traer á vuestra memoria las palabras del Directorio de nuestro gran partido, á fin de que impresas en la mente de todos, nuestra conducta se regule con la completa unidad indispensable para el cumplimiento de la Revolución y el triunfo de la causa del pueblo:

«En tan supremos instantes conviene mirar con faz serena los sucesos y no dejarse llevar de impresiones del momento. Un paso dado en falso comprometería, no solo la suerte del partido, sino también la de la patria.

La República se presenta ya como una necesidad á los ojos de todos los partidos, y nuestro triunfo es seguro como sepamos hermanar la energía con la calma, el entusiasmo con la prudencia.

Esperad tranquilos y aperebidos los avisos y los consejos de los hombres en quienes habeis puesto vuestra confianza.»

Los despachos telegráficos de Francia se suceden sin interrupción.

Después de los que publicamos en la parte oficial reproducidos de *La Gaceta* se han recibido los siguientes, uno de los cuales anuncia la proclamación definitiva de la República, como verán nuestros lectores:

«SEDAN, 4 de Setiembre.—El emperador ha pasado por Lieja á las cuatro de la tarde en tren real de Namur para Cassel, donde será intercedido. Se dice que el príncipe imperial está en la quinta del duque de Aremberg, territorio belga.

IDEM, idem idem (á las seis y diez minutos de la tarde).—Madrid 5 (á las cinco y cincuenta y cinco minutos de la mañana).—Via Cabo.—El Ministro de España al de Estado.

«Un corresponsal de la *Independencia belga* que acaba de llegar de Boillon, refiere los siguientes detalles:

«El general Fayll ha sido muerto al mismo tiempo que su ayudante por la metralla prusiana: los prusianos hicieron durante el combate 20.000 prisioneros: la batalla de Sedan empezó el 1.º de Setiembre á las cuatro de la mañana.

Los prusianos en número de 240.000 presentaron la batalla en Dowsy, y el ejército de MacMahon constaba de cerca de 140.000 hombres. Los franceses fueron nuevamente sorprendidos: la acción fué viva, sobre todo de diez á doce. A las dos la izquierda mandada por el general Fayll fué cortada, y el centro y el ala derecha rechazados hacia Sedan. La derrota se declaró en el momento que había sido cortado, y franceses de todos los cuerpos han sido recogidos y desarmados por las tropas belgas al pasar la frontera.

El jueves por la noche el Emperador envió su espada al rey de Prusia, no habiendo podido hallar la muerte al frente de su ejército, dijo, *entrego mi espada al Rey*. Se le respondió que debía entregarse espontáneamente, y el viernes por la mañana el emperador Napoleón estaba en el cuartel general de Vandresse. He encontrado un oficial prusiano que ha visto al Emperador en un cuarto en el cuartel general sentado entre dos coraceros. La batalla de Sedan, de tan decisivos resultados para la Prusia, le ha sido menos cara que las dos jornadas precedentes; la artillería prusiana sobre todo ha conseguido la victoria.

He recorrido el campo cerca de Gironne y Lamonal: es una devastación espantosa: los muertos prusianos estaban casi todos enterrados, pero los franceses se encontraban aún esparcidos por el campo de batalla, y no puede formarse una idea del horror de este cuadro.»

Segun un despacho telegráfico de Bruselas, recibido en Madrid hoy á las cuatro y cuarenta y siete minutos de la mañana, el ejército acampado en Metz se dice que ha capitulado.

PARIS, 4 de Setiembre (á las once de la noche).—Madrid, 5 (á las tres y cuarenta y cinco minutos de la mañana).—El Embajador de España al señor ministro de Estado:

Ha cesado la excitación y se ha publicado un manifiesto que dice así:

Gobierno provisional.—Queda proclamada la República (La République est proclamée) se constituye un Gobierno provisional, que lo forman MM. Garnier Pages, Keratry, Eugene Pelletan, Ernest Picar, Rochefort, J. des Simon.

Mr. Arago ha sido nombrado alcalde de París, el general Trochu gobernador, y Mr. de Keratry prefecto de policía.

Se ha decretado, aunque todavía no está publicado, la supresión del Senado y la disolución del Cuerpo legislativo.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios por 1 día 50 ctms. cada una, por 2 á 45, por 3 á 40, por 4 á 35, por 5 á 30, por 6 á 27, y de 7 en adelante á 25. —Reclamos, sueltos, gacetas, etc., á 150 ctms. linea.

ANUNCIOS.

—Comunicados, desde 100 á 1,000.—Avisos judiciales á 50, y los demás oficiales ó de defunción, á 100.—A los suscritores de más de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Sta. Regina vg. y nr.

Jubileo.—Está mañana en la iglesia de la Purísima.

Nuestro Smo. Padre Pio IX en rescripto de 18 de julio último, concede á la venerable congregación de Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado, establecida en Murcia, la gracia de que pueda tener vela en otra iglesia, á mas de la de turno, que será por señalamiento del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, en los días que por el mismo señor se designen, pudiéndose ganar las mismas indulgencias que hay concedidas por la visita y oración al Smo. Sacramento.

Sección mercantil.

Precios del día 5.

Trigo del país, de 10'0 á 12'00 pts. c.
Id. manchego, de " á " id.
Id. extranjero, de " á " id.
Id. andaluz, de " á " id.
Cebada, de 3'75 á 4'00 id.
Gaja, de " á " id.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 2.

FONDOS PUBLICOS.	Ult. pre.
3 por 100 consolidado..	21,65
Idem pequeños.	24,90
Idem á fin de mes.	24,00
Idem exterior.	28,20
3 por 100 diferido.	00,00
Idem á fin de mes.	00,00
Deuda del personal.	00,00
Billetes hipotecarios.	100,60
Billetes de segunda serie.	94,50
Bonos del Tesoro.	65,70

PUERTO DE CARTAGENA.

Vapores.

Genil, Betis, Darro, Guadalete, Guadaira y Guadiana.—De estos seis vapores sale uno todos los lunes en la tarde para Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y otro todos los miércoles para Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Sevilla. Los despacha D. Andrés Pedraño.

Andalucía, Extremadura, Valencia, Numancia y Vinuesa.—De estos cinco vapores sale uno todos los viernes para Valencia, Barcelona y Marsella. Los despacha el señor Bienert, sobrino.

ANUNCIOS.

NODRIZA.

Nicolasa Arribas, casada, busca casa donde criar, tiene persona que la abone: darán razon en el estanco de la puerta de Orihuela. 8-7

Precios al alcance de todas las fortunas.

ESTABLECIMIENTO FISO.

Construcción de dentaduras artificiales, engastando los dientes minerales sobre bases de oro, platino, plata y caucho, garantizando las piezas para la masticación.

Se construyen dichas piezas abonando su importe á plazos garantidos.

Se recibe todos los días desde las diez de la mañana, á las nueve de la noche, en Murcia, calle de la Platería, núm. 84, establecimiento de platería de D. Antonio Pelaez. 3

Se venden ocho aparejadas a la inglesa, en muy buen estado de servicio, mas un sillón, se dará todo con suma equidad; la persona que guste enterarse pasará á la calle de Montijo, núm. 4, á espaldas del Casino.

Tambien vende la misma persona bandas metálicas, usadas, para mesa de billar. 3

FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. Tarifas de transportes.

IMPORTANTE.

Tarifa de importación, circular núm. 379, para transporte de cereales, es hoy aplicable á todas las estaciones comprendidas entre Cartagena y Murcia inclusivos con destino á la red de la compañía pagando como si las expediciones partiesen de Cartagena al punto de destino.

Los precios de esta tarifa son sumamente económicos: para disfrutarlos es preciso solicitar su aplicación en la nota de expedición. Para mas detalles dirigirse á las estaciones despachos centrales de Murcia y Cartagena, y agencia comercial, Angel, 12, Cartagena.

DE MADRID A LONDRES.

SERVICIO DIRECTO SEMANAL.

Mercancias.—Hay 4 clasificaciones. Especial. . . 810 rs. la tonelada. 1.ª clase. . . 600 id. id. 2.ª idem. . . 330 id. id. 3.ª idem. . . 290 id. id. Minimum de percepción. 75 id. id.

La facturación por fracciones indivisibles de 10 kilogramos.

Para mas detalles dirigirse á la agencia comercial de Cartagena.

La preservación personal.

obra del Dr. La Mert.—Tratado sobre la curación de la debilidad nerviosa y física, espermatorrea, impotencia y esterilidad, resultados de hábitos solitarios en la juventud, ó de excesos de la edad madura, y que por la prematura decadencia de las fuerzas viriles, afectan la felicidad conyugal y quitan esperanzas de posteridad por el Dr. Samuel La Mert, miembro del colegio real de médicos. AVISO IMPORTANTE. Las medicinas se envían y todas partes con el mayor secreto á celeridad. Tratamiento por correspondencia en todos los idiomas con tal que con las cartas vengan los fondos.

Dirigirse al Dr. La Mert, 37, Bedford square, Londres. Véndese en Madrid, en la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo. Su precio 12 rs.

MUCHACHOS.

Para la venta pública de periódicos se necesitan uno ó dos que sean listos y tengan personas que respondan de su conducta.

AVISO AL PUBLICO.

Se ha recibido un buen surtido de los maravillosos bálsamos que tan buen resultado han dado en esta población en toda clase de caballerías, como son: en un caballo de la Sra. viuda de Castro, inútil de los cascos y cuartillas, curado radicalmente en pocos días; otro del Sr. D. Antonio Hernandez Amores, cojo y echando sangre, el que á la primera cura quedó bueno de los cascos; otro del Sr. Barnuevo, con dos cuartas, dos razas y cuatro galápagos, é inútil del pecho, quedando curado radicalmente. Se citarian mas de mil, pero no siendo conocidos sus nombres como los anteriores es innecesario el hacerlo. Estos bálsamos deben adquirirse todos los que tengan caballerías por su fácil aplicación, máxime cuando se dan á la mitad de su precio.

PRECIOS DE LAS BOTELLAS Y FRASCOS.

Unto gitano para todas las enfermedades de los cascos.	20 rs.
Bálsamo maravilloso para criar carne.	22
Pomada para los sobrehueros, (erparabanes).	16
Bálsamo cicatrizante para toda clase de heridas, tumores, grietas, empeines, quemaduras, lamparones, paperas.	30
Agua compuesta para la picazon de cola y erin.	10
Bálsamo para los carbunclos, gangrena, escosos, (parótid), enfermedades de la piel, tumores, fistulas y fuentes.	30
Botellas resolutivas para curar todas las enfermedades de los pechos y relajaciones musculares.	24
Botellas para curar los embotinados de los remos.	16
Botellas para curar las vejigas.	24

Se venden en la calle de Paco, núm. 2.

NOTA. Cada botella ó frasco lleva su etiqueta con el modo de usarlo.

MUSEO DE LA INDUSTRIA.

Revista mensual de las artes industriales.

Publicación indispensable para todas las artes y oficios. Suscripción por un año en provincias, 80 rs. Se vende en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.



PILDORAS DEHAUT.

—Esta nueva combinación, fundada sobre principios no conocidos por los médicos antiguos, llena, con una precisión digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante.—Al revés de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Seditz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, según la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan según sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada por la buena alimentación, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad.—Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de malgusto ó por temor de debilitarse. Véase la Instrucción en todas las buenas farmacias. Cajas de 20 rs. y de 10 rs.

ENFERMEDADES DEL PECHO

GLOSIS ANEMIA OPILACION

Alivio pronto y efectivo por medio de los Jarabes de hipofosfito de sosa, de cal y de hierro del Dr. CHURCHILL. Precio 4 francos el frasco en Paris. Exijase el frasco cuadrado, la firma del Doctor CHURCHILL y la etiqueta marca de fábrica de la Farmacia SWANN, 12, r. Castiglione, Paris.

Las Tablillas Pectorales del Doctor CHURCHILL contra la tos se venden, al precio de dos francos cajita, en casa de todos los depositarios de los Jarabes de hipofosfitos.

En Madrid, por mayor Agencia franco española, Sordo, 31. En Murcia D. Lucas Serrano. 48-11 agt. 70.

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Precios de insercion en este diario.

	Reales.
Papeletas á 1 columna.	30
Id. á 2 id. apaisadas.	60
Id. á 2 id. largas.	120

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día

A los suscritores se rebaja del 25 al 50 por 100.

INTERESANTE.

La favorable acogida que continua el público dispensando al periódico «El Popular», diario político y de noticias, con sección comercial y sus suplementos los *Ecós Agrícola* y *Vitícola*, que por su especialidad y fondo de doctrina han alcanzado tambien una circulación estensa hasta en las poblaciones rurales que antes no han recibido publicaciones periódicas, nos mueve á dar conocimiento al mismo público de la suma conveniencia que le resultará de utilizar dichos periódicos para sus anuncios de todo género, y sobre todo para las ventas y arriendos de fincas rústicas y urbanas, almacenes y depósitos de artículos de mantenimientos, productos minerales, maquinaria agrícola, envases, etc., etc., pues diariamente nos preguntan nuestros suscritores donde pueden abastecerse con mayor economía y con ventajas en la calidad de los infinitos artículos que les son indispensables.

Estamos dispuestos á publicar estos anuncios á precios convencionales, que compensen sobradamente á sus autores este reducidísimo é indispensable gasto.

Dirigirse al administrador del «Popular», Madrid, calle del Prado, 19, bajo, derecha, ó á la administracion de LA PAZ en Murcia.

La Ilustración Española y Americana.

Se publica los días 5, 15 y 25.—Cada número constará de 16 páginas del tamaño de «La Ilustración francesa», con tantos grabados como ella.—El texto y los grabados son de los mas distinguidos escritores y artistas, y la edición tan lujosa como las de los periódicos de esta clase que se publican en el extranjero.

PRECIOS.—En provincias: Un año, 28 pesetas.—Seis meses, 15.—Tres meses, 8.

Se suscribe en Murcia, establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Ntra. Sra. de la Fuensanta, patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden láminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza.

Tambien se venden láminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño é igual delicado grabado.

PRECIO DOCE CUARTOS.

En el mismo establecimiento se venden

Guía, oraciones y meditaciones para recibir con el debido fruto y reverencia el Santo Sacramento de la penitencia y confesion.

A DOS CUARTOS

Modo de rezar el Santísimo Rosario. Guía, oraciones y meditaciones para asistir con devoción y recibir con fruto y reverencia el Santo Sacramento de la comunión.

Semana del cristiano ó meditaciones para cada día de la semana. La sagrada pasion de Nuestro Señor Jesucristo, en verso, por Fr. Lope de Vega Carpio.

Visita á los monumentos en la semana Santa. Sagrada Pasion de Nuestro Señor Jesucristo, en imágenes.

Recomendacion del alma, según el ritual romano. Devoto ejercicio del Via-Crucis en verso.

Trisagio á la Santísima Trinidad. El Via-Crucis.

Visita á Maria Santísima.

INTERESANTE AL PÚBLICO.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia, se hallará lo siguiente:

Papel en paquetes de 250 cartas á 9, 10 y 12 rs.; por medios paquetes á 5, 6 y 7 rs. Lo hay del llamado discreto de 10 rs. en adelante la caja de 120 cartas con sobre; tambien lo hay de marca española en paquetes de 250 cartas á 8 rs. y de marca holandesa para el comercio.

Plumas metálicas de dos y tres puntos á 6 rs. la caja de una gruesa, y á 16 reales la caja de 100 plumas de las llamadas de Humboldt. Plumas de ave cortadas á 2 y 5 rs. caja.

Marcos para retratos de molduras doradas y de caoba á 2 rs., y teloramas para niños

Calendarios perpétuos á 6 rs.

Ligas de goma para sujetar paquetes de cartas u otros papeles á 2 cuartos.

Lacre, lapiceros, pastillas de goma para borrar lo escrito con lápiz ó tinta, arenillas finas, portaplumas de hueso, sellos de madera y marfil, pastillas de cola de boca, cajas de oblas de goma, cuchillos de hueso

Piegos de soldados de varias clases á 2 cuartos.

Fotografías de actualidad á real y medio y dos reales. retratos, láminas para cuadros ó registro de libros, de Ntro. Sr. Jesucristo, de la Virgen y de otros santos. Estampas á 6 cuartos la docena á escoger, y por menor á cuarto.

Libritos religiosos á 2 cuartos cada uno.

Extracto de Camélias á 14 rs., Alluna Desnos á 16 rs., y Leche antifélica á 24, todo para blanquear el cutis y quitar los granos y pecas de la cara.

Agua de Maria á 14 rs., y agua de la Florida á 14 rs., útiles para fortalecer el cabello y devolverles el color primitivo.

Esencias de Piver á 7 rs., de Bouquet á 9 y 12, y triple extracto de Legrand, 10 rs.

Vinagrillo de Botot á 8 y 11 rs., aromático de Demaison á 8 rs., de Violette, á 9, y de los Druidas á 12 rs.

Pulverina Aupert para mejorar los vinos á 20 rs. el paquete de 1/2 kilo.

Agua de Cordilleras á 14 y 24 rs., para calmar los dolores de muelas; agua de Makeda á 10 y 11 rs., de Botot á 10, 14 y 24, de Piver á 7 rs. y sanitaria á 10, 16 y 20 rs., útiles para la sanidad de la boca, limpiar y embellecer la dentadura.

Agua soberana á 19 rs., ateniense á 7 rs., tónica antipélica á 14 rs., extracto vegetal antipélica á 8 rs., y locion Caumont á 30 rs., para fortalecer el cabello, evitar su caída, quitar la caspa, y ayudar á la salida del cabello nuevo.

Agua de eucalonia á 7, 10 y 12 rs., de los Druidas á 12 rs.; de lavanda á 7 reales, bencina para quitar manchas á 6 rs., bandolina á 5 rs., cosméticos blancos y negros á 2 y 5 rs., pomada húngara para el bigote á 7 rs., polvos de jabón á 4 rs. y jabones de 2 á 10 rs. uno.

Crema de oriza á 22 rs., de las Duquesas á 12 y celderean á 12, todo para suavizar el cutis.

IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA.»—Calle de Zoco, núm. 5.